

# 李克強：推積極就業政策保民生

## 敢於觸動利益 壯士斷腕改革

### 強



李克強在大連會見出席夏季達沃斯論壇企業家代表，並回答提問。右為世界經濟論壇主席施瓦布。

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）2013年夏季達沃斯將於今日至13日在遼寧大連舉行。國務院總理李克強昨日在會見與會企業家代表時表示，為了促進就業，中國政府將會長期採取積極的就業政策，而積極就業政策的前提是要穩增長。他亦指出，本屆政府在這半年之內已經取消和下放了審批事項200項，這是觸動利益的事情。而對於未來的改革，他則語氣堅定地表示，會用壯士斷腕的決心推進改革，做到「言必行，行必果」。

在與會國際企業代表問及有關就業問題時，李克強表示，對於中國政府來說，發展的目的是為了保障和改善民生，而最大的民生就是就業。在未來十年、二十年，中國的勞動力總量都將在8億以上。所以，中國政府首先面臨的問題或壓力還是要保證比較充分的就業。他指出，中國面臨的就業問題不僅有總量壓力，還存在着結構性的矛盾，而這種結構性矛盾未來隨着中國經濟結構的調整優化可能還會更加突出。

### 崗位無貴賤之分

對於如何解決就業難問題，李克強表示，中國政府首先將會長期採取積極的就業政策。其次，要持續地調整經濟結構，特別是要大力發展服務業。第三，要發展與就業政策相適應的職業教育培訓，使目前還在中學學習的人未來都能夠掌握與市場需求相適應的就業技能。第四，要促進就業的社會公正。第五，要營造一種社會氛圍，使就業人員轉變就業觀念。李克強還特別指出，獲得理想的職業、走到高的崗位往往是從低層做起的。「我並不想把『總理』和『農民』這兩個崗位做貴賤之分。但是，我可以告訴大家，在幾十年前我就是農民。當年我當農民的經歷對我今天擔任總理的職務受益匪淺。」

在回答關於當前中國經濟體制改革的挑戰和重點時，李克強說，本屆政府成立以後，開門第一件就是改革行政審批制度，這實際上既是行政管理制度的改革，也是觸動利益的事情。另外，政府還放寬了一些行業包括服務業對各類所有制企業的准入，推進了政府購買服務方式的發展。

### 勉中企「走出去」

「中國政府還要營造公平競爭的市場環境，讓各類所有制企業在市場上有一個平等競爭的機會、條件」，李克強表示，隨着政府加大營造公平競爭市場環境的事中、事後監督力度，中國的市場會更加開放。他同時強調，侵犯知識產權、搞假冒偽劣，實際上是破壞市場公平競爭的行為，要毫不猶豫地予以打擊。此外，亦有與會企業代表就中國政府對中國企業海外併購的政策支持進行提問。李克強說，經濟全球化是必然趨勢，中國鼓勵有實力、有信譽的中國企業「走出去」，不僅對自身有利，對世界也有利。中國政府會進一步放寬企業「走出去」的條件，減少對有實力又有信譽的企業到海外投資的審批事項，或者是放寬審批程度，並推進人民幣資本項下的可兌換。同時，也歡迎外國的企業到中國來併購、收購。



李克強會見俄羅斯副總理德沃爾科維奇，感謝俄方協助抵禦東北洪災。

## 李克強傳遞改革決心

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）國際金融論壇城鎮化研究中心主任、國家發改委城市和小城鎮中心研究員易鵬昨日接受本報訪問時表示，李克強的講話不僅在向外界傳遞出中國經濟前景樂觀這一信號，而且還表明本屆政府改革的決心和勇氣，將通過改革釋放紅利、通過簡政放權來激發社會和企業的創造活力，以助推中國實現「新四化」（新型工業化、信息化、新型城鎮化和農業現代化），進而促進社會公平公正。

易鵬指出，中國經濟在經歷長期高速增長之後，增長速度已經不是最重要的，質量日益重要，能夠解決就業、維護社會穩定更加重要。他說，只要對就業有足夠保障，那麼經濟速度不必維持過快增長。

如何一邊穩增長，一邊提升質量，打造中國經濟升級版？易鵬認為，只有通過改革來釋放紅利，通過簡政放權來激發社會和企業的創造活力，以增強經濟發展的內生動力。在他看來，新一屆政府班子上任半年內取消和下放了200項行政審批事項，應該說開了一個好頭。但要想更好地激發社會、企業對於改革的信心，需要進一步展示出足夠的改革勇氣，鏗而不捨地堅持下去，對更多關鍵的行政審批事項予以取消或下放。比如，中國的服務業政府管制過多，國有比重過高，未來應放寬服務行業的准入機制，更多地交給市場來調節。

當被問及李克強日前表態是否在為11月三中全會「放風」，易鵬並不完全認同，他說，李克強今次表態更多的是向外界釋放中國經濟樂觀這一信號以及中國政府改革的決心，當然，不排除李克強在夏季達沃斯論壇開幕當天向外界釋放更多信息。

專家解讀

## 「農民總理」受益知青經歷

很樂於被冠以「農民總理」頭銜的李克強，昨日再次感恩青年時代在中國最貧困縣當農民的四年經歷帶給自己的巨大人生財富。「在幾十年前我就是農民，當年我當農民的經歷對我今天擔任總理的職務受益匪淺。」李克強還真誠地說，「總理」和「農民」這兩個崗位沒有貴賤之分。

1974年3月，當年還未滿19歲的李克強離開家鄉，到安徽省鳳陽縣大廟公社東陵大隊插隊，前兩年當知青，後兩年為黨支部書記。早年曾有文章回憶稱，李克強當時白天下田勞作，夜晚挑燈夜讀，「他在那裡深深了解了什麼是貧困和飢餓，其吃苦耐勞的品格和才幹，深得鄉親們擁戴，不久便擔任了大廟大隊黨支部書記。」當地老鄉們評價他，「要求別人做的自己總是先做。很善良，當大隊書記，從

不整人，不欺負人」。

李克強從不諱言自己的農民經歷，更時常將這段經歷掛在嘴邊。今年3月擔任中國新一屆總理後的李克強在首場記者會上就回憶說，「很難忘那一段和鄉親們度過的艱難歲月。那裡當時是中國農村出了名的窮地方，也是後來中國農村承包制改革的發源地」，他更指，自己得到高考錄取通知消息時正在田頭鋤地，此後李克強進入了求學從政的人生新階段。

### 懂農民艱辛 看穿發展癥結

當過農民的李克強，尤能切身體會到農民的艱辛，看穿農村乃至整個中



李克強7月份在廣西考察時，在田間了解農業技術服務和收穫保管等情況。資料圖片

國發展的癥結所在。今年農曆小年2月3日，李克強在內蒙古包頭火車站候車室對返鄉農民工說，「我也當過農民，懂得你們的辛勞。我在政府工作，也是給你們打工。」

香港文匯報 記者 海巖 特稿

## 上月工業增速破10 創年半新高



8月規模以上工業增加值同比增長10.4%，創17個月新高。圖為一大眾生產線。

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日發佈數據顯示，8月規模以上工業增加值同比增長10.4%，高於市場預期，且為年初以來增速首度破10，創17個月新高，同時投資和消費增長均有所提速，再加上此前公佈的外貿數據，顯示投資、消費、出口三駕馬車同時企穩，經濟企穩回升態勢已基本確立。繼已公佈的8月外貿和價格數據凸顯經濟企穩態勢後，昨日發佈的工業及投資和消費數據，讓尚存疑慮的投資者服下一顆「定心丸」。數據顯示，8月規模以上工業增加值同比實際增長10.4%，比7月加快0.7個百分點。1-8月，規模以上工業增加值同比增長9.5%。從環比看，8月規模以上工業增加值比上月增加0.93%。

投資方面，1-8月全國固定資產投資262,578億元，同比名義增長20.3%，與預期基本一致，增速比1-7

月加快0.2個百分點。從環比看，8月固定資產投資增長1.61%。

### 三季度成經濟回升拐點

至於消費，8月份社會消費品零售總額18,886億元，同比名義增長13.4%，創下今年以來的新高，略高於預期，扣除價格因素實際增長11.6%，環比增長1.17%。1-8月，社會消費品零售總額148,164億元，同比名義增長12.8%。值得一提的是，8月份鄉村消費品零售額達2,507億元，增長15.1%；1-8月，鄉村消費品零售額增長14.5%，增速均快於城鎮消費增速。

中國國際經濟交流中心研究員王軍認為，工業、消費和投資都明顯好於預期，與7月初密集出台的穩增長政策有關，三季度成經濟企穩回升的拐點，估計穩增長政策的持續發酵會讓經濟增長的勢頭延續到第四季。

## 中匈敲定百億元雙邊本幣互換



匈牙利福林 人民幣

香港文匯報訊 據《第一財經日報》報道，經國務院批准，9月9日，人民銀行與匈牙利中央銀行簽署了中匈雙邊本幣互換協議，互換規模為100億元人民幣/3750億匈牙利福林，有效期三年，經雙方同意可以展期。央行表示，協議的簽署旨在加強雙邊金融合作，促進兩國貿易和投資，共同維護地區金融穩定。

推動貨幣互換有助於擴大人民幣流通範圍，推動人民幣國際化。在本幣國際化的大背景之下考量，貨幣互換從周邊走向全球，可謂人民幣國際化取得的一次重大突破，同時顯示貨幣互換這種由周邊逐漸走向全球的跡象正變得越來越明顯。

## 南海宣言高官會周六舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人洪磊10日在例行記者會上宣佈：經中國和東盟國家商定，落實《南海各方行為宣言》第六次高官會和第九次聯合工作組會議將於9月14日至15日在江蘇省蘇州市舉行。屆時，各方將就全面有效落實《宣言》、加強海上合作深入交換意見，同時在落實《宣言》框架下，就「南海行為準則」舉行磋商。

## 楊雄：滬自貿區重點非政策優惠

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海市委副書記、市長楊雄日前指出，上海建設自由貿易試驗區的重點不是政策優惠，而是制度創新，「形成一整套與國際通行規則相銜接，在全國可複製、可推廣的基本制度框架。」

楊雄表示，當前上海的頭等大事是建設中國（上海）自由貿易試驗區，這是中央在新形勢下深化改革、擴大開放的戰略決策，也是自浦東開發開放以來中央交給上海的又一重大使命。他並透露，上海建設自由貿易試驗區的核心內容包括加快推進外商投資管理體制改革、擴大服務業對外開放以及金融

開放創新先行先試。他提出，上海要以自貿區為契機，着力轉變政府職能，通過深化行政審批制度改革，理順政府與企業、市場、社會的關係，創新政府服務管理方式。

「上海轉型發展面臨的挑戰不是少了，而是更多，改革創新任務不是輕了，而是更重、更緊迫！」楊雄說，面對當前大轉型、大調整的重要關口，上海要有「疾風知勁草」的自信與決心，盡快走出一條符合中央要求、順應時代潮流、體現特大城市特點的轉型發展新路，當好內地改革開放排頭兵和科學發展先行者，為打造中國經濟升級版發揮示範帶動作用。



楊雄提出，滬自貿區要創新政府服務管理方式。資料圖片